

# Regulované povolání

Obecně lze říci, že regulované povolání nebo činnost je takové povolání nebo činnost, pro jejichž výkon jsou v České republice předepsány právními předpisy požadavky, bez jejichž splnění nemůže osoba toto povolání či činnost vykonávat (kvalifikační požadavky, případně bezúhonnost, zdravotní způsobilost a další).

Regulovanou jednotkou je mj. povolání také **Všeobecná sestra**, což je název regulované jednotky a má číslo 303. Pokud žadatel zamýšlí vykonávat toto povolání na území České republiky, musí požádat o uznání své odborné kvalifikace u příslušného uznávacího orgánu v České republice.

Uznávacím orgánem oprávněným rozhodnout v konkrétní věci o uznání odborné kvalifikace je ústřední správní orgán České republiky, do jehož působnosti regulované povolání náleží, tedy Ministerstvo zdravotnictví ČR.

Seznam všech regulovaných povolání a činností je v **Databázi regulovaných profesí** (<https://uok.msmt.cz/uok>) s uvedením příslušného uznávacího orgánu.

Za výkon povolání všeobecné sestry se považuje poskytování ošetrovatelské péče. Dále se všeobecná sestra ve spolupráci s lékařem nebo zubním lékařem podílí na preventivní, léčebné, diagnostické, rehabilitační, paliativní, neodkladné nebo dispensární péči. (Non-medical healthcare professional who performs activities within nursing care. In addition to that, a general nurse shall participate, in cooperation with the doctor, in preventive, treatment, diagnostic, rehabilitation, urgent and dispensary care.)

Směrnice Evropské unie: 2005/36/ES.

Odpovědný orgán je:

Ministerstvo zdravotnictví ČR, Náměstí Palackého 4/375, 128 01 Praha 2

fax: +420 224972111

telefon: +420 224971111

email: [mzcr@mzcr.cz](mailto:mzcr@mzcr.cz)

web: [www.mzcr.cz](http://www.mzcr.cz)

Regulující právní předpis je **zákon č. 96/2004 Sb.**, o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činnosti souvisejících s poskytováním zdravotní péče a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o nelékařských zdravotnických povoláních).

Odvolací orgán je: Ministerstvo zdravotnictví ČR.

Je požadované určité vzdělání. **Odborná způsobilost k výkonu povolání všeobecné sestry** se získává absolvováním:

- a) nejméně tříletého akreditovaného zdravotnického bakalářského studijního oboru pro přípravu všeobecných sester,
- b) nejméně tříletého studia v oboru diplomovaná všeobecná sestra na vyšších zdravotnických školách,
- c) studia v oboru diplomovaná všeobecná sestra na vyšší zdravotnické škole v délce nejméně jeden rok, jde-li o zdravotnického pracovníka, který získal odbornou způsobilost k výkonu povolání praktické

sestry, zdravotnického záchranáře, porodní asistentky nebo dětské sestry podle § 5a odst. 1 písm. a) nebo b), byl-li přijat do vyššího než prvního ročníku vzdělávání,

d) vysokoškolského studia ve studijních programech a studijních oborech psychologie-péče o nemocné, pedagogika-ošetřovatelství, pedagogika-péče o nemocné, péče o nemocné nebo učitelství odborných předmětů pro střední zdravotnické školy, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději v akademickém roce 2003/2004,

e) tříletého studia v oboru diplomovaná dětská sestra nebo diplomovaná sestra pro psychiatrii na vyšších zdravotnických školách, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději ve školním roce 2003/2004,

f) studijního oboru všeobecná sestra na střední zdravotnické škole, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději ve školním roce 2003/2004,

g) studijního oboru zdravotní sestra, dětská sestra, sestra pro psychiatrii, sestra pro intenzivní péči, ženská sestra nebo porodní asistentka na střední zdravotnické škole, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději ve školním roce 1996/1997,

h) tříletého studia v oboru diplomovaná porodní asistentka na vyšších zdravotnických školách, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději ve školním roce 2003/2004.

Praxe není požadována.

Všeobecná sestra může požádat o **Evropský profesní průkaz** (European Professional Card, EPC), což je elektronický postup, díky kterému si může nechat uznat svou odbornou kvalifikaci v jiné zemi EU. Jde o elektronický doklad o dokončeném administrativním postupu, na jehož základě sestře byla uznána její odborná kvalifikace v zemi, ve které chce pracovat (tzv. hostitelská země), nebo doklad o tom, že splnila podmínky pro poskytování dočasných služeb v této zemi.

Uznávací orgán, Ministerstvo zdravotnictví ČR, může provést **předběžnou kontrolu kvalifikace (ověření odborné kvalifikace)** před prvním poskytováním služeb podle směrnice 2005/36/ES pouze pokud má výkon profese důsledky na veřejné zdraví nebo bezpečnost a zároveň nevyužívá automatického uznávání či pokud tak stanoví zvláštní předpis. Výsledek ověření odborné kvalifikace před prvním poskytováním služeb může být: pozitivní nebo negativní. Uznávací orgán uloží kompenzační opatření v podobě rozdílové zkoušky nebo umožní uchazeči prokázat chybějící teoretické nebo praktické znalosti jiným způsobem. Kompenzační opatření se provede ve lhůtě 20 dnů od doručení rozhodnutí. Podrobněji: <https://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/co-je-oznameni-o-docasnem-ci-prilezitostnem-poskytovani>

U povolání Všeobecná sester se vyžaduje **bezúhonnost a zdravotní způsobilost**.

**Evropská databáze regulovaných profesí** (<https://ec.europa.eu>) uvádí všechny regulované profese v EU, Evropském hospodářském prostoru (EHP) a Švýcarsku.

Zdroje:

<https://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/co-je-regulovana-cinnost-ci-povolani>

<https://ec.europa.eu>

<https://www.mzcr.cz/uznani-zpusobilosti-k-vykonu-zdravotnickeho-povolani/>